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Personlichkeiten und Sehenswirdigkeiten
Historical figures and monuments

RAKOUSKY CiSAR A CESKY KRAL FRANTISEK I.

Dne 27. dubna 1793 dal fimskonémecky cisar a Cesky kral Fran-
tiSek Il. (1768-1835) souhlas ke stavbé lazenské kolonie a jejimu
pojmenovani FrantiSkovy Lazné. Kolem Chebské kyselky, ktera se
od té doby nazyva Frantiskv pramen, tehdy zacalo rdst nové |a-
zenské misto. Vznik lazni v rezii mésta Chebu pfipomina pamétni
deska na severni sténé Spolec¢enského domu s napisem ,Unter
Kaiser Franz Il. von der Stadt Eger im J. 1795 erbauet.” neboli ,Za
cisare Frantiska Il. postaveno méstem Cheb v r. 1795.” Panovnik
lazné osobné navstivil jiz jako rakousky cisar Frantisek I. 5. Cerven-
ce 1812 spolu se svou dcerou Marii Louisou (1791-1847). Tehdy
vyslySel prosbu mistnich o vybudovani ddstojného svatostanku,
nacez byl v letech 1815-1820 z jeho popudu vystavén katolicky
kostel PovySeni svatého Krize.

FrantiSkovy zasluhy o vznik a rozvoj mésta symbolizuje od roku
1853 socha cisare FrantiSka. Toto mistrovské dilo slavného mni-
chovského sochare Ludwiga von Schwanthalera se od roku 1993
nachazi na Isabeliné promenadé.

Frantiskdv pramen je nejstarsim zachycenym pramenem Franti-
Skovych Lazni. Jeho voda byla jiz v 17. stoleti v kameninovych lah-
vich vyvazena do rdznych zemi Evropy. Pramen vyvéra z hloubky
6,2 m a jeho teplota dosahuje 12 °C. Pro jeho prosycenost oxi-
dem uhlic¢itym pfipodobnovali mnozi slavni navstévnici jeho chut
k Sampanskému. Soucasny pavilon podle navrhu Josefa Esche po-
chazi z roku 1832.
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Franzensbad

Am 27. April 1793 genehmigte der rémisch-deutsche Kaiser und béhmische
Konig Franz Il. (1768-1835) den Bau der nach ihm genannten Kurkolonie
Franzensbad. An dem Egerer Sduerling, der seither Franzensquelle heifst, be-
gann nun ein neuer Kurort zu wachsen. Die Gedenktafel an der Nordwand
des grofien Kurhauses mit der Inschrift ,Unter Kaiser Franz Il. von der Stadt
Eger im J. 1795 erbaut” erinnert an die Entstehung des Kurortes unter der
Regie der Stadt Eger. Der Namensgeber Franzensbads besuchte bereits als
Osterreichischer Kaiser Franz ., gemeinsam mit seiner Tochter Marie-Louise
(1791-1847), am 5. Juli 1812 den Kurort. Damals entsprach er den Bitten der
hiesigen Hausbesitzer, die in Franzensbad ein wiirdiges Gotteshaus vermiss-
ten. In den Jahren 1815-1820 wurde dann auf Veranlassung des Kaisers die
katholische Kreuzerhéhungskirche erbaut.

Die Verdienste des Kaisers um die Entstehung und Entwicklung der Stadt sym-
bolisiert seit 1853 das Kaiser-Franz-Denkmal. Dieses Meisterwerk des be-
riihmten Mdunchner Bildhauers Ludwig von Schwanthaler befindet sich seit
1993 an der Isabelle-Promenade.

Die Franzensquelle st die dlteste gefasste Quelle der Stadt. Das Wasser wur-
de schon im 17. Jahrhundert in Tonflaschen abgefullt und in verschiedene eu-
ropdische Lénder exportiert. Die Quelle entspringt aus der Tiefe von 6,2 Meter
und ihre Temperatur erreicht 12 °C. Dank der vielen Kohlensdureperlen wurde
das Wasser von mehreren bertiihmten Kurgdsten mit Champagner verglichen.
Der Brunnentempel wurde 1832 nach den Pldnen von josef Esch gebaut.

On 27 April 1793, the Holy Roman Emperor and Bohemian King Francis II.
(1768-1835) approved the plans to build a spa colony bearing his name -
Franzensbad (FrantiSkovy Ldzné). Anew spa started to grow around the mineral
spring known as Egerer Sduerling and called Franzensquelle (Frantiskiv
pramen) thereafter. Establishment of the spa under the authority of the town
Eger (Cheb) is commemorated by the wall plaque on the northern wall of
the Community Hall (Kurhaus - Spolecensky diim) with the inscription , Unter
Kaiser Franz Il. von der Stadt Eger im J. 1795 erbaut’, which translates as
“Built under the reign of the Emperor Francis Il by the town of Eger in 1795”,
The Emperor personally, already as Francis |, the Austrian Emperor, visited the
spa with his daughter Marie Louise, Empress of the French (1791-1847) on
5 July 1812. At that time, he fulfilled the wish of the local citizens for a proper
house of prayer and granted the construction of the catholic church. The church
of the Elevation of the Holy Cross was built between the years 1815-1820.
The statue of Emperor Francis I. from 1853 epitomizes the Emperors merits
for the origin and growth of the town. This respected work of art by the
renowned Munich sculptor Ludwig von Schwanthaler is to be found on the
Isabella’s promenade since 1993.

Franzensquelle (Frantiskiv pramen) is the oldest mineral rich water spring
in Frantiskovy Ldzné. The healing spring water was exported in stoneware
vessels to various countries in Europe as early as the 17" century. It rises from
the depth of 6.2 m and its temperature reaches 12°C. As the mineral water
is naturally infused with carbon dioxide, many of the prominent spa guests
compared its taste to that of the Champagne. The present pavilion was design
by Josef Esch in 1832.

Vice informaci o historii mésta ziskate v Méstském muzeu Frantiskovy Laz-
né, Dlouha ulice 194/4.

Weitere Informationen zur Geschichte der Stadt finden Sie im
Stadtmuseum Franzensbad, Dlouhd Str. 194/4.

More information about the history of the town can be found
in the Town Museum of Frantiskovy Ldzné / Franzensbad,
Dlouhd st. 194/4.

i
Muzeum Frantifkovy Lazné

www.muzeum-frantiskovylazne.cz

BERNHARD VINCENZ ADLER

O prvni pfistfeSek chranici pramen pfed necistotami se roku
1789 zaslouZil chebsky ,méstsky fyzikus” a pozdé&jsi prvni lazen-
sky lékaf Bernhard Vincenz Adler (1753-1810). Pravé on stal
u zrodu fadné péce o zdejSi pfirodni |éCivé zdroje, diky cemuz
je povazovan za zakladatele lazni. Podobné jako dalsi chebsti
méstané Adler v mladych FrantiSkovych Laznich také investoval
do stavby vlastniho lazeriského domu. Adlerovi potomci vlast-
nili ddm ,,Schwarzer Adler” neboli ,,Cerny orel” (Narodni 5/6)
do roku 1841. Ke slavnym hostlim patfila hudebni skladatel-
ka a klaviristka Clara Schumann (1819-1896), kterd zde v lété
1891 stravila jeden ze svych frantiSkoldzenskych pobyta.
Pomnik doktora Adlera na prostranstvi pred kolonadou Solného
a Lu¢niho pramene byl odhalen 20. zaf{ 1902. Bustu z kararského
mramoru vytvofil chebsky kamenik a sochaF Karl Wilfert st. v sou-
vislosti s oslavami 50 let samostatnosti |dzeriské obce.
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Um die erste Uberdachung der Franzensquelle, die als Schutz vor Wetter und
Verunreinigungen diente, machte sich der Egerer ,Stadtphysikus”und spditere
Brunnenarzt Bernhard Vincenz Adler (1753-1810) im Jahre 1789 verdient.
Seine hygienischen Vorkehrungen am Egerer Sauerbrunn bedeuteten den An-
fang des ortlichen Heilquellenschutzes, weshalb er als Begriinder des Kurortes
gilt. Adler investierte auch im jungen Franzensbad, wo er, genauso wie andere
Egerer Blirger, ein eigenes Kurhaus baute. Seine Nachkommen besafSen das
Haus ,,Schwarzer Adler” (Ndrodni 5/6) bis 1841. Zu den bertihmten Gdsten
gehorte die Komponistin und Pianistin Clara Schumann (1819-1896), die
hier im Sommer 1891 einen ihrer Franzensbader Kuraufenthalte verbrachte.

Das Dr. Adler-Denkmal vor der Salz- und Wiesenquellenwandelhalle wurde
am 20. September 1902 im Zusammenhang mit der 50-jahr-Feier der Selbst-
sténdigkeit von Franzensbad enthillt. Adlers Bliste aus Carrara-Marmor ist
ein Werk des Egerer Bildhauers Karl Wilfert sen.

The first shelter protecting the natural healing spring- Frantiskav pramen-
from contamination was built thanks to Cheb citizen and “municipal physi-
cian”and later the first spa doctor, Bernhard Vincenz Adler (1753-1810). It
was him who first brought about the concept of proper care for local healing

natural resources and therefore he is considered to be the founder of the spa.
Similar to other citizens of Cheb, Adler seized the opportunity to invest into
a build of his own spa house within the new spa resort Frantiskovy Ldzné.
Adler’s descendants owned the “Schwarzer Adler” house (Black Eagle) in
Ndrodni Street 5/6 until 1841. One of its famous visitors was the brilliant
composer and pianist Clara Schumann (1819-1896). She stayed here in the
summer of 1891.

Doctor Adler’s Bust Sculpture is the work by Cheb’s sculptor Karl Wilfert
sr. The unveiling ceremony on 20. 9. 1902 marked the occasion of the
50" anniversary of independence of the spa municipality. The bust made
of Carrara marble is situated in the park in front of the Kolonada Solniho
a Lucniho pramene (Colonnade of Salt and Meadow spring)

CHRISTOPH LOIMANN

Historii FrantiSkovych Lazni od samého pocatku doprovazela také
plvodné chebska rodina Loimannovych. Roku 1852 se Christo-
ph Loimann (1789-1862) stal prvnim starostou samostatné obce
FrantiSkovy Lazné. Loimannovy lazné byly prvnim vefejnym lazen-
skym provozem a daim TF¥i lilie (Narodni 3/10), jeden z nejstarsich

Die aus Eger stammende Familie Loimann war von Anfang an ein Teil der
Geschichte Franzensbads. 1852 wurde Christoph Loimann (1789-1862)
zum ersten Blrgermeister der selbstdndigen Gemeinde Franzensbad gewdhlt.
Das Loimannsche Bad war das erste 6ffentliche Badehaus in Franzensbad
und im Haus “Drei Lilien” (Ndrodni 3/10), einem der dltesten und traditio-
nellsten Kurhotels der Stadt, kehrten zahlreiche beriihmte Kurgdste ein.

The Loimann family, originally from Cheb, stood at the very beginning of the
history of FrantiSkovy Ldzné. Christoph Loimann (1789-1862) became the
first mayor of the independent municipality Frantiskovy Ldzné in 1852. The
Loimann s Spa was the first public spa house. Their house Drei Lilien (Three
Lilies -TF¥i lilie) on Ndrodni 3/10 is one of the oldest and the most traditional
spa houses and has accommodated a great number of significant visitors.

JOHANN WOLFGANG VON GOETHE

Snad nejslavnéjSim hostem v domé Tfi lilie byl Johann Wolfgang
von Goethe (1749-1832), ktery zde bydlel b&éhem svého nejdel-
Siho pobytu ve Frantiskovych Laznich roku 1808. Prestoze tehdy
dorazil kvdli mladé Sylvii von Ziegesar, vénoval znacnou pozornost
také Komorni hirce. Z jeho popudu zde byla v letech 1834-1837
vyhloubena Stola do nitra vyhaslého vulkanu. Hned vedle vstupu
do Stoly se nachazi basnikav reliéfni portrét, ktery roku 1932, stej-
né jako pamétni desku na dome T¥i Lilie, vytvofil frantiSkolazerisky
sochar Johann Adolf Mayerl.

Pomnik Johanna Wolfganga Goetha v parku za méstskym diva-
dlem roku 1906 v podobé kasny vytvoFil znamy sochar Karl Wilfert
ml. Pomnik je prostoupeny symbolikou. Po strandch Goethovy tva-
fe stoji postavy Zeny a muze znazornujici krasu a pravdu. Reliéf
Pegase s milenci je alegorii lyriky, souboj kentaura s Lapithou pak
predstavuje drama.

Der wohl beriihmteste Gast des Hauses Drei Lilien war Johann Wolfgang
von Goethe (1749-1832), der hier 1808 seinen ldngsten Aufenthalt in
Franzensbad verbrachte. Obwohl Goethe damals der jungen Sylvia von
Ziegesar wegen nach Franzensbad kam, widmete er viel Aufmerksamkeit auch
dem Kammerbiihl. Auf seine Veranlassung wurde in den jahren 1834-1837
ein Stollen in das Innere des erloschenen Vulkans getrieben. Neben dem
Stollenportal befindet sich ein Reliefportrct des Dichters aus dem Jahre 1932.
Genauso wie die in demselben Jahr enthtillte Goethe-Gedenktafel am Haus
Drei Lilien ist es ein Werk des Franzensbader Bildhauers Johann Adolf Mayerl.
Den Goethebrunnen im Park am Theater schuf im Jahre 1906 der bekannte
Bildhauer Karl Wilfert jun. Das Denkmal ist reich an Symbolik. Die Gestalten
einer Frau und eines Mannes zu beiden Seiten von Goethes Angesicht stellen
Schénheit und Wahrheit dar. Das Relief eines Pegasus mit einem Liebespaar
versinnbildlicht die Lyrik, der Kampf eines Kentauren mit einem Lapithen das
Drama.

Probably the most famous guest in Three Lilies spa hotel was Johann Wolf-
gang von Goethe (1749-1832) Although the reason of his stay in 1808 was
the young Sylvia von Ziegesar, he also dedicated considerable amount of his
attention to the volcano Kammerbiihl (Komorni hiirka). On his instigation
a shaft was dug into the inside of the extinct volcano in 1834-1837. In 1932,
a portrait relief of the poet next to the entrance into the shaft was carved by
Johann Adolf Mayerl, sculptor from Frantiskovy Ldzné. He is also the author
of the Goethe's commemorative plague on the facade of Three Lilies hotel.
The memorial to Johann Wolfgang Goethe in the park at the back of the
municipal theatre is artwork by the renowned sculptor Karl Wilfert jr. from
the year 1906. It is in the form of a fountain and is imbued with symbolic
meanings. Figures of a young woman and a man representing beauty and
wisdom are situated on both sides of Goethe “s face relief. The high relief scene
of Pegasus with lovers is allegory of lyric poetry, the duel of Centaur with
Lapitha stands for drama.

MARIE VON EBNER - ESCHENBACH

V Loimannové Trech liliich pobyvala roku 1858 také Marie von
Ebner-Eschenbach (1830-1916), jedna z nejvyznamnéjSich evrop-
skych spisovatelek 19. stoleti pochazejici z Moravy, kterad Frantis-
kovy Lazné navstivila jesté v letech 1859 a 1861. Jejich ,6 epistol
z FrantiSkovych Lazni” (,Aus Franzensbad. 6 Episteln von keinem
Propheten”), vydanych roku 1858, s humorem a nadsazkou [ici
tehdejsi prostfedi a spole¢nost FrantiSkovych Lazni.

In Loimanns Drei Lilien kurte 1858 auch die aus Mdhren stammende Marie
von Ebner-Eschenbach (1830-1916), eine der bedeutendsten europdischen
Schriftstellerinnen des 19. Jahrhunderts, die Franzensbad noch in den Jahren
1859 und 1861 besuchte. Ihr 1858 erschienenes Werk ,Aus Franzensbad.
6 Episteln von keinem Propheten” schildert humorvoll und ironisch das
damalige Milieu und Gesellschaft des Badeortes.



Marie von Ebner-Eschenbach (1830-1916) was of Moravian descent. She
is recognized as one of the most significant European female writers of the
19" century. She stayed in the Loimann’s hotel Three Lilies in 1858 and
returned to Frantiskovy Lazné in 1859 and 1861. Her “From Franzensbad.
Six Epistles from no prophet” (“Aus Franzensbad. 6 Episteln von keinem
Propheten”), issued in 1858, describe the milieu and the social atmosphere of
FrantiSkovy Ldzné of that period with great humour and sharpness.

BOZENA NEMCOVA

Ve mésté se nachazi také nékolik pfipominek dvou pobytl Ces-
ké narodni obrozenkyné a spisovatelky BoZeny Né&mcové
(1820-1862), ktera do FrantiSkovych Lazni zavitala v letech 1846
a 1847. Pomnik BoZeny Némcové pobliz FrantiSkova pramene
je zaroven svédkem pohnuté historie 20. stoleti. Reliéfni portrét
BoZeny Némcové z dila Josefa Jifikovského v roce 1950 nahradil
ptvodni desku a s ni i vyznam pomniku zbudovaného roku 1837
na pocest tzv. ,Saské nadace”, ktera od roku 1820 umoznovala la-
zenskou lé¢bu nemajetnym Sastim.

Sashaanstiftong.

In der Stadt findet man auch einige Erinnerungen an die zwei Franzensbader
Aufenthalte der national gesinnten tschechischen Schriftstellerin BoZena
Némcovd, die Franzensbad in den Jahren 1846 und 1847 besuchte. Das
BoZena-Némcovd-Denkmal unweit der Franzensquelle ist zugleich ein
Zeuge der bewegten Geschichte des 20. Jahrhunderts. Das Reliefportrdt der
Schriftstellerin von Josef jifikovsky ersetzte 1950 die ursprtingliche Gedenktafel
und mit ihr auch die eigentliche Bedeutung des 1837 errichteten ,Sachsen-
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Stiftungsdenkmals”. Ab 1820 ermdglichte die ,Sachsenstiftung” mittellosen
Sachsen eine Kur in Franzensbad.

The Czech revivalist and writer BoZzena Némcova s (1820-1862) stayed
twice in Frantiskovy Ldzné. The reminder of her stays in 1846 and 1847 is the
Memorial to BoZena Némcovd near the Francis spring (Frantiskiv pramen).
It is witness of unsettled history of the 20" century. In 1950 the relief portrait
of BoZena Némcovad by josef Jifikovsky replaced the original commemorative
plaque from 1837. This has been installed to honour the “Saxonian Fund”
which used to enable spa treatment to impoverished citizens of Saxony
(Germany) since 1820.

LUDWIG VAN BEETHOVEN

Jiny pfipad predstavuje dodnes dochovana Beethovenova pa-
métni deska odhalena roku 1912 u pfilezitosti 100. vyroci skla-
datelova pobytu ve FrantiSkovych Laznich. V nékdejSim domé
,U dvou zlatych Iv0” (Narodni 7/4) se Ludwig van Beethoven
(1770-1827) ubytoval 8. srpna 1812. V zapadoceskych laznich teh-
dy hledal tlevu od svych problém se sluchem.

Eine andere Geschichte weist die Beethoven-Gedenktafel auf, die 1912
zur 100. Wiederkehr Beethovens Aufenthalt in Franzensbad enthullt wurde.
Ludwig van Beethoven (1770-1827) kehrte am 8. August 1812 im Haus ,Zu
den zwei goldenen Léwen” (Ndrodni 7/4) ein. In den westb6hmischen Kurorten
suchte er damals Linderung seiner Hérprobleme.

A different case is the commemorative plaque to Beethoven unveiled in
1912 at the occasion of the 100" anniversary of the composer’s stay in
FrantiSkovy Ldzné. This is still in its original place. Ludwig van Beethoven
(1770-1827) took lodgings in the former house “Zu den zwei goldenen Léwen”

(At two golden Lions) on Ndrodni Street 7/4 on 8 August 1812. He hoped the
medical treatments in the West Bohemian Spa would have restorative impact
on his hearing impairment.

JOHANN STRAUSS ML.

V letech 1884-1891 se ve FrantiSkovych Laznich celkem pétkrat I&Cil
Johann Strauss ml. (1825-1899), ktery pFes zakaz |ékafe i v [aznich
pilné pracoval. Roku 1884 zde zkomponoval slavny Cisafsky valcik
a jeho prvnich Sest taktd vénoval roku 1893 Frantiskovym Laznim
u prilezitosti 100. vyroci jejich zaloZeni. Straussovy pobyty pfipomi-
nd pamétni deska na domé , Mésto Petrohrad” (Dr. Pohorecké-
ho 55/14), ktery roku 1853 vybudoval stavitel Karl Wiedermann a
az do své smrtiroku 1914 jej vlastnil jeho syn, architekt a vyznamna
osobnost FrantiSkovych Lazni, Gustav Wiedermann (1850-1914).

Insgesamt flinfmal weilte Johann Strauss Sohn (1825-1899) zwischen den
Jahren 1884-1891 in Franzensbad. Trotz drztlichem Verbot arbeitete er auch
fleiBig wéhrend der Kur. 1884 komponierte er hier den bertihmten Kaiserwal-
zer, dessen erste sechs Takte er der Kurstadt anldsslich ihres 100. Grindungs-
Jjubildums im Jahre 1893 widmete. Eine Gedenktafel am Haus ,,Stadt Peters-
burg” (Dr. Pohoreckého 55/14) erinnert an Strauss’ Besuche in Franzensbad.
1853 wurde das Haus vom Baumeister Karl Wiedermann erbaut. Bis 1914
besafs es dann sein Sohn Gustav Wiedermann (1850-1914), der als Architekt
und bedeutende Personlichkeit Franzensbads berihmt wurde.

Between the years 1884-1891, Johann Strauss jr. (1825-1899) underwent
spa medical treatments altogether five times here. Against the doctors’
orders he continued to work. In 1884 he composed the famous Imperial
Waltz in Frantiskovy Ldzné. He dedicated its first six measures to the town
at the occasion of the 100" anniversary of its foundation. Strauss s stays
are commemorated by the wall plaque on the house “Stadt Petersburg”
(Dr. Pohoreckého Street 55/14). The house was built by Karl Wiedermann in
1853 and belonged to his son - architect, and significant figure of political
and social life of Frantiskovy Ldzné, Gustav Wiedermann (1850-1914) until
his death in 1914.

ARCIVEVODA KAREL ,
A ZITA BOURBONSKO PARMSKA

FrantiSkovy Lazné byly po celé 19. stoleti oblibenym letoviskem
mnoha clend habsburské dynastie. Neprekvapi proto, Ze zde
v srpnu 1909 doslo k osudovému setkani arcivévody Karla a Zity
Bourbonsko-Parmské. Svatbu pozdé&jsi cisarsky par oslavil 21. Fij-
na 1911 na zamku Schwarzau. Této ,nahodé” dopomohla arcivé-
vodkyné Maria Annunziata (1876-1961), ktera byla pfed prvni
svétovou valkou pravidelnym hostem hotelu ,Villa Imperial”
(Dr. Pohoreckého 151/3).

Im 19. Jahrhundert war Franzensbad ein beliebter Kurort fir viele Mitglieder
der Habsburger-Dynastie. Es kann daher nicht (berraschen, dass Erzher-
zog Karl im August 1909 gerade hier seine Liebe Namens Zita von Bour-
bon-Parma kennenlernte. Das spdtere Kaiserpaar feierte seine Hochzeit am
21. Oktober 1911 im Schloss Schwarzau. Diesem ,Zufall” hat Erzherzogin
Maria Annunziata (1876-1961) nachgeholfen, die in der Zeit vor dem Ersten
Weltkrieg ein regelmdfiger Gast im Hotel ,Villa Imperial” (Dr. Pohoreckého
151/3) war.

During entire 19" century FrantiSkovy Lazné was a popular spa resort for
numerous members of the House of Habsburg. So, it comes as no surprise
that a meeting which resulted in a romantic relationship and later marriage
between the archduke Karl and Zita von Bourbon-Parma took place here
in August 1909. The Imperial couple celebrated their wedding on 21 October
1911 at the Chateau of Schwarzau. This meeting of “pure lucky coincidence”
has been set up by Archduchess Maria Annunziata (1876-1961). She was
the frequent guest in Villa Imperial Hotel (Dr. Pohoreckého Street 151/3)
before Great War.

JOHANN ADOLF MAYERL

Nejpopularnéjsi postavou Frantiskovych Lazni je navzdory vSem
historickym faktlim pravdépodobné maly FrantiSek, jehoz mnozi
pro jeho povéstnou kouzelnou moc povazuji za symbol Frantis-
kovych Lazni. Soucasna bronzova plastika chlapce s rybou z roku
1967 je jiz Ctvrtou verzi plvodni terakotové zahradni plastiky
z roku 1934, ktera se dnes nachazi v méstském muzeu. Autorem
pavodniho ,Brunnenbuberla” byl mistni sochar Johann Adolf Ma-
yerl (1884-1954), ktery se mezi svétovymi valkami vyrazné podilel
na uméleckém ztvarnéni verejného prostoru FrantiSkovych Lazni.
K jeho pracim patfi fasadni vyzdoba budovy divadla, Sadové ka-
varny nebo figura nad portikem dvorany Glauberovych pramend.

Trotz allen historischen Fakten kann manwahrscheinlich den kleinen FrantiSek
als die populdrste Gestalt der Geschichte Franzensbads bezeichnen. Aufgrund
der ihm zugesprochenen Zauberkraft gilt er Vielen als Symbol des Kurortes.
Der 1967 aus Bronze gefertigte Bube mit Fisch ist bereits die vierte Version
der urspriinglichen Gartenplastik aus Terracotta von 1934, die sich heute
im Franzensbader Stadtmuseum befindet. Der Schopfer des ursprtinglichen
,Brunnenbuberls” war der Franzensbader Bildhauer Johann Adolf Mayer!
(1884-1954), der zwischen den beiden Weltkriegen mehrere Werke fiir die
Stadt schuf. Zu seinen Arbeiten gehéren die Fassadenverzierungen des
Stadttheaters und des Parkcafés sowie die Standfigur tber dem Portikus der
Glauberquellenhalle.

In spite of all historical facts, the most popular figure of Frantiskovy Ldzné is
probably little bronze sculpture of baby boy named FrantiSek. Presumably,
he has magic powers and therefore is considered to be the symbol of
Frantiskovy Ldzné. The present bronze sculpture from 1967 is so far the fourth
copy of the original terracotta garden sculpture from 1934. The author of the
original “Brunnenbuberl”, which is now displayed in the museum, was the
local sculptor Johann Adolf Mayerl (1884-1954). He had significant impact
on the appearance of the public space of Frantiskovy Ldzné between the Great
War and WWII. His artwork includes the facade decor of the Theatre building
and of the Garden Café or a figure above the portico of the Glauber Spring
Hall.
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